ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Кравченко Юлии Борисовны по теме «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» доктора экономических наук, профессора Шкуты Александра Анатольевича, включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Кравченко Юлия Борисовна представила диссертацию на тему: «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» на соискание учёной степени кандидата экономических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Содержание диссертации полностью соответствует п. 14. «Международные платежные отношения. Платежный баланс», п. 15. «Валютные курсы. Мировая валютная система. Международные валютные рынки» и п. 16. «Мировая финансовая архитектура. Международные валютнофинансовые организации и их роль в регулировании мировой экономики» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна в диссертационном исследовании постулировала следующие новые научные положения:

- создала теоретические подходы к исследованию современного этапа развития мировой валютно-финансовой системы;
- вскрыла признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы и взвесила перспективы реализации идей отказа от доллара США в качестве мировой валюты;
- с целью составления долгосрочного прогноза развития мирового валютно-финансового комплекса очертила систему факторов его трансформации;
- вывела положения о двухвекторной валютно-финансовой конфигурации EAЭС как прототипа новой международной платежно-расчетной системы;

- разработала институциональную и конструктивную основу двухвекторной валютно-финансовой системы EAЭC;
- наработала комплекс предложений и рекомендаций по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.

Сформулированные научные положения, представленные диссертации, являются существенным научным достижением по научной специальности 5.2.5. - Мировая экономика, дополняющим новыми знаниями существующие теоретико-методологические концепции, научный методический инструментарий разработки подходов и практических рекомендаций по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютнофинансовой системы, а также по развитию сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

Кравченко Юлией Борисовной введены в научный оборот следующие новые научные результаты.

<u>Теоретические:</u>

- обоснованы теоретические аспекты межгосударственного валютнофинансового взаимодействия на международном и региональном уровнях в условиях фрагментации мировой валютно-финансовой системы (МВФС);
- охарактеризован комплекс внутренних противоречий на современном этапе развития МВФС;
- изложены характерные особенности процесса перехода к новой мировой платежно-расчетной системе, которые позволяют участникам мировых хозяйственных связей двигаться по пути достижения национального валютно-финансового суверенитета и поддержания развития международных интеграционных процессов.

Практические:

- осуществлен комплексный анализ актуальных тенденций развития и факторов трансформации MBФC:
- рекомендована концепция выстраивания прототипа новой мировой платежно-расчетной системы на пространстве EAЭС;
- начертаны возможные направления аккумуляции в центральных банках значительных объемов заемных средств;
- даны характеристики использования двухвекторной валютнофинансовой системы EAЭC с сохранением национальной валюты как важного элемента финансового суверенитета страны и увеличения сбалансированности производственных процессов внутри региона;

- подготовлены предложения по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкций.

STATE OF THE PARTY OF THE PARTY.

Диссертация «Особенности участия Российской Федерации современной мировой валютно-финансовой системе» обладает внутренним единством. Авторскому замыслу соответствует стройная и продуманная структура исследования: цель, задачи, план, диссертации соответствуют ее основному содержанию. В диссертации есть введение, Соискатель заключение. В достаточной степени владеет научнометодологическим инструментарием.

Обоснованность положений и выводов диссертации подтверждены:

- использованием работ ведущих отечественных и зарубежных ученых по избранной теме, широкой информационной базой, включающей в себя данные Института мировой экономики Петерсона, Токийского университета, Финского института международных отношений, Центра исследований экономической политики, Университета Боккони, Университета Малайзии в Сараваке, Университета Нового Южного Уэльса, а также научные работы и статьи российских и иностранных авторов в периодических научных изданиях и сети Интернет;
- применением статистических сведений, материалов научнопрактических конференций, семинаров и данных научных докладов;
- корректным оперированием научной методологией, в частности, общенаучными методами, такими, как абстрагирование, логические методы: анализ, синтез, индукция, дедукция, аналогия, метод обобщения;
- приложением в изысканиях специальных методов научного познания: теория оптимальных валютных зон, макроэкономическая теория, теория глобализации и регионализации, эконометрические методы;
- публикацией основных положений работы и выступлений с докладами научно-практической конференции на: Международной «Внешнеэкономическая деятельность в постковидный период» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 18 февраля 2021 г.), І Международной научно-практической конференции «Международный бизнес: время вызовов и возможностей» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 8 апреля 2023 Международной научно-практической г.), «Технологические инновации и научные открытия» (г. Уфа, НИЦ «Вестник науки», 11 апреля 2023 г.), 38-й Всероссийской научной конференции молодых ученых «Реформы в России и проблемы управления – 2023» (Москва, Государственный университет управления, 12-13 апреля 2023 г.), Международной научно-практической конференции «Fundamental Science and

Тесhnology» (г. Уфа, НИЦ «Вестник науки», 14 апреля 2023 г.), ІІ Международной научно-практической конференции «Международный бизнес: время вызовов и возможностей» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 19 апреля 2024 г.);

- задействованием в практике Института международной экономики и финансов ВАВТ Минэкономразвития России.

Достоверность результатов, полученных Кравченко Ю.Б. обусловлена сопоставимостью авторских данных и данных Банка международных расчетов, Всемирного банка, Европейского центрального банка, Конференции ООН по торговле и развитию, МВФ, Организации экономического сотрудничества и развития, а также Банка России.

Итоги исследования по внедрению Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений, нашли практическое применение при актуализации Плана российско-китайского инвестиционного сотрудничества (письмо заместителя министра Минэкономразвития России № 15319-ВИ/Д16и от 02.05.2023).

Разработанные рекомендации по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы, а также по развитию сотрудничества дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений, Министерства финансов Российской Федерации, использованы в работе экономического развития Российской Федерации при Министерства составлении стратегий, планов, дорожных карт, а также компаниями и инвесторами, в ходе разработки и реализации корпоративных финансовых стратегий и производственных программ.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Юлии Борисовны в науку, который выразился в персональном участии соискателя в извлечении исходных данных, непосредственном сотрудничестве автора на всех этапах процесса исследования. Результат - получены собственные разработки теоретико-методического и прикладного характера, направленные на развитие научных подходов и разработку практических рекомендаций по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к процессу эволюции мирового валютно-финансового комплекса, а также на развитие сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

Автор самостоятельно осуществляла апробацию эффекта исследования и подготовила основные публикаций по выполненной работе.

Все материалы или отдельные итоги, заимствованные из чужих текстов (работ), оформлены надлежащим образом с указанием источника.

Соискателем учёной степени Кравченко Юлией Борисовной лично получены следующие результаты: проведен анализ современного состояния и перспектив решения проблемы государственной внешней задолженности России, дана оценка возможности использования цифровых средств обмена в торговле России с дружественными странами, а также рассмотрены проблемы дедолларизация мирового хозяйства.

Основные научные выводы диссертации опубликованы в 12 статьях в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Работы, представленные автором, отражают все заявленные элементы научной новизны. В них рассмотрены ключевые положения теоретического и практического характера, направленные на развитие научных подходов по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к процессам трансформации мировой валютно-финансовой системы, а также развитию сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

Данное диссертационное исследование лишено не отдельных недостатков. Так, автору не в полной мере удалось осуществить комплексный указывающих на отсутствие показателей, предпосылок использования российского рубля на международном уровне. Оценка доли Российской Федерации в мировом притоке прямых иностранных инвестиций (ПИИ), доли в мировом вывозе прямых инвестиций (ПИ) могла бы расширить характеристику фундаментальных факторов интернационализации российской валюты.

Кроме того, работе присущи некоторые экономико-логические противоречия. Профессионально разработанной регрессивной модели автор придает функции доказательства процесса дедолларизации мирового хозяйства. При этом, фактические данные, приведенные в диссертации, вне предложенной модели, говорят лишь о снижении долларов США в мировых официальных резервах (в 2024 г. до 51,2 % – больше половины!). Более того, в работе указывается на то, что доля долларов США в мировых резервах к 2055 г. возрастет до 65%.

Соискатель учёной степени Кравченко Юлия Борисовна в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите показала себя как опытный и высококвалифицированный специалист, способный решать сложные научные и практические задачи в сфере разработки теоретических подходов и практических рекомендаций по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития

мирового валютно-финансового комплекса, а также по развитию сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

Полагаю, что представленная Кравченко Юлией Борисовной к защите диссертация по теме «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» соответствует заявленной научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки), установленным критериям и требованиям и может быть допущена к защите.

